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MÉTODO VEN TE CHOW

El autor propone las siguientes expresiones para calcular el gasto de diseño de la subcuenca a 
partir del hidrograma unitario:  

 

𝑇𝑟 = 0.005 ∗  
𝐿

 𝑆
 

0.64

 

Donde: 
Tr.- Tiempo de retraso (hrs) 
L.- Longitud del cauce (m) 
S.- Pendiente media (%) 

 
 

Finalmente el gasto total se calcula con la siguiente expresión: 
 

𝑄 =  
0.278 ∗ 𝑃𝑒 ∗ 𝐴𝑐

𝑑𝑒
 ∗ 𝑍 

 
𝑄 = 2.78 ∗ 𝑋 ∗ 𝐴𝑐 ∗ 𝑍 

Donde: 
Q.- Gasto (m3/seg) 
P.- Precipitación total (mm) 
Ac.- Área de la subcuenca (km2) 
Z.- Factor de reducción pico 
X.- Factor de escurrimiento 
 

Ingresar Información en tabla de Excel “PRACTICA1.xlsx” proporcionada por el profesor



MÉTODO RACIONAL

El Método Racional  es uno de los más utilizados en el análisis del Fenómeno Lluvia – Escurrimiento.  Este modelo toma 
en cuenta, además del área de la cuenca, la altura o intensidad de la precipitación. La llamada formula racional 
universales la siguiente: 
 
  𝑄𝑑 = 0.278𝐶𝑖𝐴𝑐  

  

 Donde: 

  
 "𝐶" Es un coeficiente de escurrimiento, que representa la fracción de la lluvia que escurre en forma 

directa. 
"𝑄𝑑" Es el gasto máximo posible que puede producirse (m

3
/s). 

"𝑖"    Es la intensidad de lluvia en (mm/hr). 

"𝐴𝐶" Es el área de la cuenca en (Km
2
) 

En este método se trata primeramente de calcular la precipitación en exceso en función de los valores de Lluvia máxima 
en 24 horas obtenida en el Ajuste Probabilístico, involucrando la “N” de escurrimiento mediante la siguiente formula: 
 

𝐻𝑒 =
10 

𝐻𝑝

10
−

508

𝑁
+5.08 

2

 
𝐻𝑝

10
+

2032

𝑁
−20.32 

  ;      𝐶 =
𝐻𝑒

𝐻𝑝𝑑
 ;            𝑖 =

𝐾

(1+𝑒)𝑇𝑐
𝑒  

 
Donde : 
 He = Precipitación en Exceso en “ mm”. 
 Hp = Precipitación Máxima en 24 horas en “mm”.  
 Hpd = Precipitación de diseño en “mm”. 
 N = Numero de Escurrimiento en la Cuenca  

Ingresar Información en tabla de Excel “PRACTICA1.xlsx” proporcionada por el profesor



MÉTODO DEL HIDROGRAMA UNITARIO SCS

 
El gasto pico del hidrograma unitario se describe como: 

𝒒
𝒑=𝟎.𝟐𝟎𝟖

𝑨
𝒕𝒑

 

qp.- gasto de pico unitario por milímetro de precipitación efectiva en m
3
/s/mm 

A.- área de la subcuenca en Km
2
 

tp.- tiempo de pico del hidrograma en horas  

Las características del hidrograma se calculan con las siguientes fórmulas:  

𝒕𝒃 = 𝟐. 𝟔𝟕𝒕𝒑𝒕𝒑 =
𝒅𝒆

𝟐
+ 𝒕𝒍𝒂𝒈 

Donde: 

tb .-tiempo base del hidrograma 

tp .-tiempo pico del hidrograma 

de .-duración en exceso 

tlag .- tiempo de retraso  (Hrs) 

 
El tiempo de retraso de la subcuenca está dado por:  
 

𝒕𝒍𝒂𝒈(𝒉𝒓)  =  𝟎. 𝟕𝟓 𝑪𝒕 (𝑳 ∗ 𝑳𝒄)𝟎.𝟑 

Donde:  
𝐿.- Longitud del curso principal en km.  

𝐿𝑐.- Longitud del curso principal al centro de gravedad en km.  

𝐶𝑡.- Coeficiente de almacenamiento de la subcuenca 
 
El tiempo de concentración  tc  se puede determinar con las siguientes formulas:  

𝒕𝒄𝟏 =
𝑳

𝟑𝟔𝟎𝟎 𝒗
; Fórmula General 

 

𝒕𝒄𝟐 =
𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟑𝟐𝟓 𝑳𝟎.𝟕𝟕

𝑺𝟎.𝟑𝟖𝟓 ;  Fórmula de la USSCS (Kirpich) 



𝒕𝒄𝟑 =  
𝟎.𝟖𝟔 𝑳𝟑

𝑯
 
𝟎.𝟑𝟖𝟓

;  Fórmula de Rowe 

Donde: 
𝑡𝑐n .- tiempo de concentración en minutos 

𝐿.- longitud del cauce principal en metros.  

𝑆.- pendiente del cauce principal. 

𝐻.- desnivel total en el sentido del flujo en metros.  
  

Finalmente se utiliza el método de convolución utilizando el siguiente sistema de 
ecuaciones: 

𝑄𝑛=  𝑃𝑚𝑈𝑛−𝑚+1

𝑛<𝑀

𝑚=1

 

Donde: 
Pm=Precipitación de la tormenta de diseño por intervalo de duración (mm) 
Un-m+1.-Valores de gasto del Hidrograma unitario (m

3
/s) 
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MÉTODO DEL HIDROGRAMA UNITARIO SCS



MÉTODO SNYDER

7

El hidrograma unitario estándar de Snyder está directamente relacionado con el retardo de 

subcuenca 𝑡𝑝 según la siguiente ecuación: 
 

𝑡𝑝 =  5.5 𝑡𝑟  
 
El retardo de subcuenca está dado por:  
 

𝑡𝑝 (ℎ𝑟)  =  0.75 𝐶𝑡 (𝐿 ∗ 𝐿𝑐)0.3 
Donde:  
𝐿.- Longitud del curso principal en km.  

𝐿𝑐.- Longitud del curso principal al centro de gravedad en km.  
𝐶𝑡.- Coeficiente de almacenamiento de la subcuenca 
 
El caudal pico por unidad de área de drenaje en m3/s * km2 del hidrograma unitario estándar es: 
 

𝑞𝑝 =
2.75𝐶𝑝

𝑡𝑝
 

 
A partir de un hidrograma unitario obtenido con base en los datos de la subcuenca se 

determinan los valores de su duración efectiva tR en horas, su tiempo de retardo en la subcuenca 
𝑡𝑝𝑅  en horas y su gasto pico por unidad de área de drenaje. El rango de aplicación de este método 

es de 30 a 30,000 Km2. 


